
（1）制约天然绿洲分布的主要因素是____，说出山前倾斜平原上天然绿洲的分布特点____。

（2）指出人工绿洲土壤易受侵蚀的主要自然条件。

（3）简析山前倾斜平原上、中、下部分别开垦农用地的适宜性。

（4）分析影响人工绿洲扩展速度和方向的人类活动。



2023 年 6 月浙江省普通高校招生选考科目考试

地理

一、选择题 I（本大题共 20小题，每小题 2分，共 40 分。每小题列出的四个备选项中只有一

个是符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分）

【1~2题答案】

【答案】1. B 2. A

【3~4题答案】

【答案】3. A 4. B

【5~6题答案】

【答案】5. D 6. A

【7~8题答案】

【答案】7. A 8. C

【9~10题答案】

【答案】9. D 10. C

【11~12题答案】

【答案】11. B 12. C

【13~14题答案】

【答案】13. C 14. A

【15~16题答案】

【答案】15. A 16. B

【17~18题答案】

【答案】17. C 18. D

【19~20题答案】

【答案】19. D 20. C

二、选择题Ⅱ（本大题共 5小题，每小题 3分，共 15 分。每小题列出的四个备选项中只有一

个是符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分）

【21题答案】

【答案】B

【22~23题答案】

【答案】22. C 23. D



【24~25题答案】

【答案】24. B 25. A

三、非选择题（本大题共 3 小题，共 45 分）

【26题答案】

【答案】（1）促进产业结构的调整和优化；推动产业技术升级和自主创新。

（2）受海洋运输的影响，城市的产业主要位于沿海地区；具备航空运输的综合性枢纽城市大多发展金融、

商贸等产业；巴尔的摩无航空运输，具备铁路公路等，因此发展国防工业和有色冶金产业；费城作为铁路

干线与沿海交通线的交通枢纽，发展健康服务和制药产业，利于联系内陆地区。

（3）经济发达，资金充足；区域内人口密集，劳动力充足；沿线城市产业基础等雄厚，交通客货需求量大；

城市带内科技发达，修建高铁技术高；沿线交通通达度好，运输建设材料便利。

【27题答案】

【答案】（1） ①. 南深北浅

②. 生产生活用水

（2）太行山西侧受西北风影响，黄河中上游蒸发的水汽受太行山地形抬升的作用，属于迎风坡的位置，降

水量较多；而黄土高原受边缘海拔阻挡的影响，导致内部降水量少，且距海较远，气候加干旱，降水量较

少。

（3）赞同。“南水北调”西线引水，增加黄河中上游水量，进而增加中游流域内的地表径流，有利于区域内

的种植业的灌溉；中上游河流流量增大，蒸发量加强，区域内水汽增加，降水量增加，有利于种植业的发

展。

【28题答案】

【答案】（1） ①. 水源 ②. 沿河流分布

（2）①干旱，水源稀少，沙土为主；②植被覆盖率很低，固土能力弱；③距离沙漠近，更易受到风沙的侵

蚀。

（3）上部：水源充足，且地下水位较浅，引水灌溉便利，且土层最为深厚；中部：地形坡度和缓，土壤间

隙适中，透水性较强，气体流通好，且土壤较肥沃，开垦农用地种植，利于农作物的生长；下部：土壤最

为肥沃，地下水河地表水充足，灌溉便利地形较为平坦。



（4）①农业活动，灌溉农业的发展，将扩大使用的面积，增加人工绿洲扩展速度和方向；②城镇化的速度，

城镇建设用地的快慢，将影响人工绿洲的进程；③灌溉工程的修建，水源是制约该区域发展的重要因素，

因此人工灌溉工程的修建也将影响人工绿洲的扩展速度和方向；④防护林的建设也会影响绿洲的扩展和方

向。


